

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 9036

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Miércoles 9 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Más de 1000 prisioneros, 1247 muertos, varios depósitos de municiones, víveres y vestuario, un importante convoy de Intendencia y un arsenal de diverso material de guerra, es el saldo a nuestro favor en el día de ayer

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy nuestras tropas del frente del Alfabra se han dedicado a la limpieza del terreno conquistado, cogiéndose cerca de un millar más de prisioneros y enterrándose 1.247 cadáveres del enemigo. También se ha recogido hoy gran cantidad de armamento y material de todas clases y varios depósitos de municiones completos: uno muy grande de víveres y dos de vestuario.

Una de nuestras columnas apresó un importante convoy de Intendencia.

Han sido varios los centenares de familias que han regresado hoy a sus hogares.

En el día de ayer, además de los ocho aparatos derribados que figuraban en el parte, se han tirado tres más, de ellos, un "Martín Bomber".

Salamanca, 8 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Nota del Servicio Nacional de Prensa

La Prensa inglesa y el hundimiento de los barcos en el Mediterráneo.—Es digno de comentario la actitud de alguna Prensa inglesa en relación con el hundimiento de barcos en el Mediterráneo. Se da el caso de que mientras el "Evening Standard" publica las declaraciones de uno de los supervivientes del "Endymion", que refuerza la hipótesis de que sea una mina la causa del hundimiento, la base en cuestión como anunciamos nosotros ayer en nuestra información, el resto de los periódicos sistemáticamente silencian esta autori-

zadísima opinión y hay periódico, como el "Daily Spres", que tiene el atrevimiento de poner en la boca de este mismo superviviente, la tesis de un torpedeamiento. Que Prensa de ciertas naciones hagan el juego a intereses secretos no es extraño, pero que la tradicionalmente seria Prensa inglesa observe esta actitud en esta ocasión, es verdaderamente sorprendente, porque una de dos, o el superviviente del "Endymion" está loco, o está loco el director de algún periódico inglés, no despreciable por cierto.

Situación militar

Pontevedra, 8.—La jornada de ayer fué completa en el terreno militar, todas las armas han jugado en esta gran batalla del Alfabra, coronando con extraordinario éxito la gran maniobra. La aviación, la artillería, los Ingenieros, la Intendencia, la Caballería, el motor en sus múltiples manifestaciones, cooperaron a la gran victoria.

El triángulo Caminoreal-Portal Rubio-Teruel ha quedado totalmente nuestro y su liquidación trae a nuestro poder millares de prisioneros, 13 depósitos de municiones, convoyes, autos que no pudieron ser marxistas retirar, tanques de gasolina cuyo contenido se totaliza en 30.000 litros; peñas y oficiales de las brigadas internacionales apresados, una verdadera redada de hombres y material.

Ya irán cayendo más efectivos durante el día de hoy, ya que el terreno conquistado en estos tres últimos días tiene una extensión tan grande como la mitad de algunas de nuestras provincias españolas.

Toda la línea del Alfabra empalmada con la carretera que sube hacia Portal Rubio, forma nuestro frente actual y revista una extraordinaria fortaleza. El descalabro rojo ha sido im-

mente; cuando algunos batallones enemigos advirtieron que se les cerraba el paso por la espalda, se lanzaron alborotados en desordenada huida; uno de los batallones copados en Sierra Palomera, al pretender en su escapada ganar la zona roja, se encontró con nuestras tropas que lo diezmaron. Otras tropas desperdigadas en completa desorganización, se fueron a entregar a nuestros soldados del sector de la carretera Teruel-Zaragoza. Nuestros aparatos aumentaban el desastre marxista incendiando convoyes, persiguiendo y ametrallando los restos de milicianos fugitivos sobre las carreteras de Montalbán y Aliaga.

El enemigo envió para contener la retirada varias escuadras de aparatos y el combate aéreo entablado por nuestros pilotos trajo como consecuencia la otra victoria de abatir ocho aviones rojos de gran bombardeo.

En los pueblos ocupados que dibujan la línea de nuestra vanguardia en este sector, debemos destacar por su importancia Preralejos y Alfabra, ambos nudos de comunicación y preciosas llaves para posteriores maniobras.

Nuestro parte de ayer también daba el dominio próximo de Pr-

ralejos, nudo de comunicación directa con Celadas. A esto debe añadirse que son bastantes los puentes que hemos pisado durante el día de ayer y que nos hacen saltar por varios puntos, el importante obstáculo que en las guerras siempre supone un río de caudalosa corriente.

El Gobierno marxista está silenciando, según su acostumbrada táctica de ocultar la verdad, nuestra gran victoria; pero su forma vaga, en lo expresiva de redactar sus comunicaciones, con toda claridad la catástrofe sufrida por las fuerzas marxistas, y lo que es más importante, oculta su retirada. El golpe que padecerá su retaguardia será de un mayor desaliento. Es- tamos ante estos casos producidos por nuestras victoriosas ofensivas: Indalecio Prieto tarda unos días, no sabe que decir; de pronto, inesperadamente, aparece una parte de que las tropas leales están luchando, por ejemplo, en el sector de las Naranjas, y, entonces, los habitantes de la zona roja, objeto constante del más criminal engaño, se dirán: "¿Pero... No decía el Gobierno Negrín que estábamos en Teruel?"

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.).

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

En memoria de Matías Montero

Los actos de hoy organizados por el Sindicato Español Universitario

Con motivo de cumplirse hoy cuatro años de la muerte del camarada del S. E. U. Matías Montero, vilmente asesinado en Madrid, el Sindicato Español Universitario de esta capital prepara diversos actos en su memoria.

Dispuesto por la Superioridad, el día de hoy será declarado festivo a los efectos escolares, ondeando en todos los Centros la bandera a media asta.

Por la mañana, a las diez, tendrá lugar en la parroquia de San Francisco, de esta capital, un solemne Funeral en sufragio de las almas de los Estudiantes Caídos por la Falange, al que asistirán las Autoridades, así como las Centurias de Cadejes de las Organizaciones Juveniles de esta capital, con banda de cornetas y tambores y los estudiantes del S. E. U. Al terminar a misa, el jefe Provincial del Sindicato leerá ante las autoridades en la escalinata que da acceso a la entrada principal del templo, la Oración por los Caídos de la Falange de Sánchez Mazas. Seguidamente, todas las fuerzas que concurren al acto desfilarán ante las autoridades.

A la misma hora, en la Laguna se dirá otra Misa en la iglesia de San Agustín, y, a continuación, en el salón de actos del Instituto, se celebrará un breve acto dirigiendo la palabra el Delegado de Prensa y Propaganda del S. E. U. de La Laguna y un profesor del mencionado Centro. Después se organizará una comitiva que, partiendo del Instituto llevará ante la tumba en que reposan los restos del ca-

NOTA DEL SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

Declarado por la Superioridad el día de hoy festivo, a los efectos escolares, no habrá clase en ninguno de los Centros docentes, oficiales o privados, ondeando la bandera a media asta durante todo el día.

No pudiendo nuestros camaradas alegar pretexto alguno de asistencia a clases o cualquier otro motivo que le impida asistir a los actos que celebrará este Sindicato en el día de hoy, se advierte a todos los camaradas de nuestra Organización, tanto de la Sección Masculina como de la Femenina, la obligación ineludible en que se encuentran de concurrir a las ocho y media de la mañana a sus respectivos locales con objeto de asistir en formación a la Misa que en sufragio de los Estudiantes Caídos por la Falange se celebrará en la parroquia de San Francisco, de esta capital, a las diez de la mañana.

Será sancionado todo aquel que, sin previo aviso, contravenga esta orden.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.

Las Flechas de Isabel y Fernando

España invertebrada. Este ha sido el angustioso grito de muchos al contemplar los males de la Patria; cierto, España invertebrada sin médula, sin nervio, fácil refugio de retóricos jacobinos, de blandos burgueses que enarbolan el ruinoso estandarte liberal. Hombres sin fe en sus propias convicciones que no vacilan en abrir las puertas del poder a las hordas del rojo Islam, cuyo clamor dice: "Marx es Dios y Lenin es un profeta".

Bajo su dominio nuestra Patria se ha deslizado y se desliza aun por el plano inclinado de la decadencia, de la ruina y de la impotencia. No ha habido en España quien con fe y voluntad detuviese esta mortal caída, posición espectral, y con ánimo y fe echamos sobre nuestros hombros la gran tarea. Vertebrar a España. Hacer que cruce su territorio la espina dorsal de una instrucción de antaño, de Dios unidad y sabiduría.

La Universidad. Hoy no tenemos Universidad. No creas, lector, que esos viejos o modernísimos edificios que se dicen Facultades pueden ser auténtica Universidad española. El hábito no hace al monje. En tiempos remotos Alfonso X, el sabio, explicaba: "Universidad es el ayuntamiento de maestro y alumno y venía a decir el gran Rey tiene como fin la verdad".

Estas palabras no son aplicables a nuestros centros, rotos en banderías y vividos en pugnas y ensangrentados por el motín. En nuestras Universidades abnegadas por la clase positivista y mercantil, en nuestra Universidad de escaso valor cultural. Es necesario, pues, que alcemos la Universidad, alma mater en el futuro de España, una Universidad limpia de pasiones, bloque compacto de profesores y estudiantes que marche con entusiasmo en pos de la cultura al servicio de la Patria, que no considere a la Ciencia como fin, ni que sea en ella un instrumen-

to de redención humana y que piense que sus investigadores al crear la Ciencia pura necesitan la firme base de un gran esplendor técnico que proporcionará al pueblo de España alegría, optimismo y seguridad en sus destinos.

Cierto que la empresa es árdua y penosa, pues no se improvisa ni se saca de la ruina de hoy la Universidad ideal que propugnamos, pero si conscientes de nuestro deber formamos en abnegadas Falanges de sacrificio, no será tan lejano el día luminoso en el que extienda por la ruta del mundo su fama y su cultura la Universidad de la joven España. Pronto tendremos los magníficos edificios de la Ciudad, Universitaria terminados, pero si les falta el espíritu y el alma solamente será de ellas envoltura que cubrirá un interior abyecto y será triste su destino.

Es necesario, pues, el esfuerzo. No el que sube rápidamente al compás de una arenga para debilitarse y bajar hasta el olvido, sino aquel esfuerzo cotidiano e interior perseverante de los que sienten su corazón pleno de F. E. T. y marchan ansiosos de verdad tras las flechas de Isabel y Fernando.

Por eso nosotros, Falanges universitarias, tocamos la campana somatén que llama a cruzadas a la juventud de España. Hemos de marchar cual nuevo pueblo elegido camino de la tierra prometida universal y española, sin hipocresías, cara al horizonte, con el rítmico paso que marcan los rambores de los nuevos Terrores de la España reciente.

Serán largas las jornadas y el egoísmo y la indiferencia opondrán a nuestro paso costumbres áridas y nevadas. No desmayar. Tenemos un jefe y nuestra causa es la verdad. Superaremos las costumbres. Tal vez el odio nos acceche en el desierto con Españismos falsos de soviéticos paraisos. Nosotros, jóvenes fervorosos de la estepa, no los creere-

mos. Sabemos que la vida es ser vicio; nuestro Continente arcticamente deshechará la tentación marxista. No queremos penetrar en sus jardines de la flora enfermiza, cuyas emanaciones diluyen en las almas juveniles las bellas convicciones grabadas con el troquel de la tradición española; tradición de honra, de gloria y de santidad forjada por pueblos, que fué grande porque vivió unido y defendió sus fronteras a punta de lanza contra los embates de la Heterodosia y del Islam.

Hemos de sentir el latido generoso del genio de España, el genio que extendió por el orbe la vocación universal de nuestra raza católica, brazo armado de la unidad humana.

Imperio y unidad recen en nuestro lema hoy que por los cielos de la latinidad crujen su canto guerrero las águilas de Roma proclamando en las tierras victoriosas y liberales la belleza suprema de los haces y las flechas. Haces que unen a los hombres de buena voluntad, flechas que llevan hasta el infinito la voluntad imperiosa de nuestra fe. No dudéis, pues, jóvenes que sentís la Universidad. No os ofrezcamos placer ni comodidad. Por el contrario, con nosotros pasaréis fatigas y trabajos y tal vez nos sintamos aburridos por el cansancio del combate, pero como nuestra fe es inquebrantable y nuestra voluntad apasionada, amanece para nosotros el gran día español, en el cual el latido jubiloso de las viejas campanas universitarias unirán sus sonos de bronce al clamor de victoria por la Patria verdadera: la alegre canción española.

El gran día en que los supervivientes cantarán un amor de viejos camaradas, el valor de los caídos y por ellos se elevarán frecuentes preces al supremo Señor de los ejércitos.

Acudid, pues, a nuestros llamamientos. Aprenderéis de nosotros a llorar los dolores de España, a reír sus alegrías, desca-

El Sindicato Español Universitario de Santa Cruz de Tenerife

invita a todas las autoridades, camaradas y público en general, asistan al solemne funeral que en sufragio de los camaradas estudiantes caídos por la Falange en esta Cruzada de redención hispana, se celebrará hoy, día 9 de los corrientes, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Francisco de esta capital.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

ULTIMA HORA

Frente de Aragón, 8.—En el frente de Teruel, en el extenso territorio conquistado por la brillante acción de nuestras tropas, continúan presentándose milicianos y haciéndose prisioneros, ascendiendo a 1.500 el número de ellos en el día de hoy.

Igualmente sigue la recogida de gran cantidad de material, cañones, ametralladoras, fusiles y depósitos de municiones y víveres.

Sólo en el pueblo de Alfabra se han cogido gran número de camiones cargados y depósitos de víveres, entre los que figura una importante fábrica de harinas con varias toneladas de trigo.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.).

sar en su regazo cálido y materno, a luchar por su honor, a morir por su integridad; mancharemos todos con todos una para todos y todos para unos. Unidos no hay obstáculos, vertebraremos a la Patria caída de hoy; unidos no hay obstáculos, vertebraremos en los tiempos del siglo XVI héroes y sabios misioneros y chudillos. Nosotros os esperaremos, futuros camaradas, con el brazo extendido, símbolo de defensa de la paz romana. Matías MONTERO.



CAMARADA SANTIAGO CUADRADO SUAREZ, PRIMER CAIDO DEL S. E. U., EN CANARIAS

Información local



VIAJEROS

Ha hecho viaje a Guin de Isra la maestra nacional señorita Isabel Santana Díaz, para tomar posesión de la escuela nacional que a la ha sido adjudicada.

Para incorporarse a una de las banderas que luchan en el frente de Madrid, ha hecho viaje a la Península el apreciable camarada Miguel Matos Hernández, a quien deseamos un feliz viaje y mucha suerte.

Marchó al frente de Madrid el jefe de centuria camarada Sebastián González.

Después de pasar una larga temporada en San Juan de la Rambla ha regresado la distinguida señorita Camila González Ruiz.

Llegaron de Las Palmas don Armando Bringolf, don Enrique Vogel, don Eugenio Rodríguez Vegal, don Imeldo Rodríguez y señora, don Pedro Padrón Herrera, don Delarés Bonnel Cabrera, don Luis Muñoz Camacho, don José Fumero Pérez, don Norberto Hernández Cejas, don Fernando del Hoyo y Díaz-Lleón y don Emiliano Urquiza.

También ha llegado de la ve cina isla nuestro distinguido amigo el ingeniero don Serafín Sabucedo.

Igualmente han llegado de la vecina isla, don Alfredo Rivas, Mr. Gray, don Antonio Acosta y Acosta, don Pedro Álvarez Ojeda, don Antonio Escobar Díaz, don Miguel Rodríguez Fleitas, don Sixto Dávila, don Matilde Ayala Espinosa, don Esteban Pastor Alarcón y don José Pérez Caballero.

De Las Palmas ha llegado nuestro apreciable amigo don José Curbelo Iglesias.

ENFERMOS

Se halla ligeramente enferma, la señorita Isaura Oramas Regalado. Le deseamos un pronto restablecimiento.

Ayer se verificó el sepelio del pintor Néstor

A las cuatro de la tarde de ayer, se verificó en Las Palmas el sepelio del gran pintor canario, Néstor Martín y Fernández de la Torre, constituyendo una grandiosa manifestación de duelo, al que se asociaron representaciones de todas las clases sociales de la ciudad y la isla.

Desde primera hora, cerró totalmente el comercio. El féretro iba cubierto de una montaña de coronas de flores naturales, entre las que figuraban algunas de Tenerife.

La primera presidencia del duelo la integraban los familiares del extinto, estando formada la otra por el señor Comandante Militar de la Plaza, jefe de Estado Mayor, Jefatura de Falange, Cabildo, Ayuntamiento, Comandante de Marina, Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, Dr. Pildain, y demás autoridades.

El desfile del fúnebre cortejo se efectuó por las principales calles de la ciudad, deteniéndose frente a la estatua de Pérez Galdós, en cuyo momento un nutrido coro cantó un "Angelus", que fue escuchado por la muchedumbre en medio del más religioso y emotivo silencio.

La Banda Municipal de Música acompañó a la comitiva hasta el Cementerio, ejecutando en el trayecto diversas marchas fúnebres.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4

Taller Patriótico de Falange

EL INSPECTOR GENERAL DE SANIDAD FELICITA CALURO-SAMENTE AL TALLER PATRIOTICO DE FALANGE DE TENERIFE

El director del Taller Patriótico de esta capital ha recibido una comunicación del Establecimiento del Cuartel General del Generalísimo, Sección de Sanidad, que a la letra dice:

"El Director del Parque Central de Sanidad Militar de Burgos, me da cuenta de los frecuentes donativos de ese Taller Patriótico, consistentes principalmente en ropas de sala de operaciones y vendajes. Su cuantía, utilidad, constancia en las remesas y deseo patriótico de contribuir tan eficazmente a la acción Sanitaria de Campaña, merece toda suerte de elogios que no eraticima esta Inspección, rogándole transmita al personal que colabora en esa gestión mi felicitación que a Vd. le envío muy sincera. Dios guarde a Vd. muchos años. Burgos, 30 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—El Inspector General de Sanidad.—Firmado.—Llegible."

Y esta Dirección, al hacerlo público, cumple con el honoroso deber de transmitir al personal de todos los Talleres de la provincia de Tenerife, la felicitación de tan elevada Autoridad Militar, la que de seguro servirá, si cabe, de mayor estímulo a la perseverancia en el trabajo de las operarias y de los patriotas que constantemente contribuyen al sostenimiento de los Talleres, al comprobar de una manera tan elocuente, según frase de la Autoridad citada que "con su cooperación contribuyen tan eficazmente a la acción sanitaria de la Campaña".—El director, Pelayo López.

CINE NUMANCIA

El próximo Miércoles de Moda, a las seis y media de la tarde, gran festival a beneficio del Taller Patriótico, exhibiéndose la preciosa película de Filmófono "El Amor y el Carnaval", y en el "Fin de Fiesta, variados bailes de Claket.

Se rifará una linda muñeca confeccionada por la señora de Guisado. Las localidades están a la venta en el local del Taller.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

SANTA CRUZ DE TENERIFE — ANUNCIO —

Se interesa de todos los maestros nacionales excedentes que pretendían reingresar en el Magisterio, lo mismo que a los inculcados en expectativa de destino, que den lectura a la orden de la Presidencia de Cultura y Enseñanza del día 22 de enero último (Boletín del Estado de 23 del mismo mes), que por su mucha extensión no se inserta en el que se les da un plazo de dos meses para que previos los trámites que se indican pueda adjudicarseles plaza.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de la Sección, Arturo Pérez Zamora y Mandiño.

VITABANA ES EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO

ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILA.—En La Laguna se alquila por precio muy económico, una casa en la calle Sin Salida, 18 (Tanque abajo).

Para informes, en la administración de este diario, o calle de San Miguel número 10, en esta capital.

SE ALQUILA todo el piso bajo de la casa número uno de la calle Transversal Isla de la Gomera, esquina al Puente de Zurita y calle Nueva del Barrio del Uruguay, con su estantería, mostrador, su báscula, pesas y demás enseres de un establecimiento, todo por el precio de ciento sesenta y cinco pesetas mensuales, propio para toda clase de establecimientos. Para más detalles diríjase al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESSECADO AL VACIO.

PAZ

En La Laguna ha fallecido la respetable señora doña Tomas Machado Real, de Machado, que era sumamente apreciada en el seno de sus numerosos amistades, entre las que ha suscitado gran pesar la noticia de su fallecimiento.

Su sepelio constituyó una senda manifestación de duelo.

A su viudo, nuestro distinguido y respetable amigo el abogado don Leopoldo Machado López; hijas, hermanas, hijos políticos y demás familia testimoniarnos nuestro sentido pésame por la desgracia que hoy les affige.

El día 20 del pasado mes de enero murió por Dios y por la Patria en el frente de Guadalajara el cabo de Infantería, perteneciente al Batallón núm. 282 don José Domingo Bello Rodríguez.

Hacemos presente a sus familiares la sincera expresión de nuestra condolencia.

—Ayer se verificó en La Laguna el sepelio de la estimada señorita Josefa Victoria González Viera, asistiendo la triste acto numerosa concurrencia.

A sus hermanos, don Ramón y don Alberto, nuestro más sentido pésame.

—En esta población ha fallecido la niña María Antonia Cajas Armas.

A sus familiares le expresamos nuestra condolencia.

MISAS DE REQUIEM

A las ocho de la mañana de hoy, miércoles, se celebrará una misa de requiem en la iglesia de las Monjas Catalinas de la ciudad de La Laguna, por el eterno descanso de la terciaria dominica doña Juana Marrero.

—La Jefatura local de F. E. J. T. y de las Jons de Tacoronte, advierte a todos los camaradas que hoy, miércoles, 9 del corriente, a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar en el templo del Santísimo Cristo de los Dolores el solemne funeral en sufragio del alma del camarada Jaime Dorta Acosta, muerto en la Casa de Campo.

Junta Provincial del Paro Obrero

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE.—VILLALBA HERVAS, 3.—TELEFONO 153.—AVISO

A propuesta de esta Junta, el Excmo. señor comandante general se ha dignado ampliar hasta el día 31 de marzo próximo, el plazo concedido por el Bando fecha 20 de mayo de 1937, para que los particulares que deseen ejecutar obras acogidas a los beneficios del Paro Obrero, puedan presentar las solicitudes en esta Junta Provincial, o en las respectivas Juntas locales.

Aquellos propietarios que por dificultades en la tramitación oficial, no puedan dar comienzo a las obras en el plazo de un mes a partir de la fecha de la concesión por esta Junta de los beneficios del Bando citado, deberán dirigirse a la misma, exponiendo los motivos, a la vista de los cuales resolverá esta Junta.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—La Presidencia.

Cabildo Insular

ADJUDICACION PROVISIONAL

Bajo la presidencia del señor López Méndez, formando parte de la Mesa el consejero señor Lombet, y ante el notario don Francisco Lovaco, se efectuó ayer tarde la apertura de pliegos en la subasta de las obras de reformas y ampliación del "Jardín Infantil de la Sagrada Familia" anunciada en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Se presentaron dos licitadores habiéndose adjudicado provisoriamente a la "Compañía Construcciones Hidráulicas y Civiles S. A." por el importe de pesetas 145.143'16.

COMISION GESTORA Ayer celebró sesión la Comisión Gestora Insular, adoptándose importantes acuerdos.

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos:

Pelipa Delgado Rodríguez, S. José, 38.

Dominga Domínguez Pérez. Isabel González, N. Alta, 69. José Alberto.

Magdalena Rodríguez, Mejadas, 6.

Lolita Díaz, Correo Hornera. Enrique Azra, Trinidad, 39.

Rafael López, Camino Canaion, Las Mimosas.

Lorenzo Ferrer.

Rogelio de la Nuez Cruz.

José Beitia, Vapor "España" núm. 5."

Mancomunidad Provincial

Al telegrama de adhesión y saludo que el presidente de la Corporación Interinsular, señor Salazar Bethencourt, dirigió a S. E. el Jefe del Estado con motivo de la constitución del Gobierno Nacional, ha contestado el Generalísimo por medio del siguiente despacho:

"Coronel Secretario Generalísimo a presidente Mancomunidad Provincial.—Su Excelencia el Generalísimo agradece a esa Mancomunidad su felicitación con motivo promulgación Ley creando Gobierno Nacional y en vía a todos su saludo."

Junta Provincial de Precios

TASAS

Pimiento molido, al detall, pesetas 6'60 el kilo.

Huevos de Bélgica, 0'25 de peseta cada uno.

Chocolate.—Paquete de 150 gramos: Precio de fábrica Mayorista, 0'60; idem Mayorista, 0'65; idem detallista, 0'75.

Chocolate.—Paquete de 175 gramos: Precio de Fábrica Mayorista, 0'70; idem Mayorista, 0'75; idem detallista, 0'85.

Sardinas "La Providencia".—Cajas de 100 latas a 200 gramos, al por mayor con salida, 49'00; al por mayor en plaza, 51'00; al detall, 0'60 la lata.

Azúcar morena centrifuga Ala gon.—Los cien kilos con salida, 183'00; idem idem en plaza, pesetas, 183'00; al detall, 2'00 el kilo.

Lentejas de Salamanca.—Los cien kilos con salida, 148'00; en plaza, 148'55; al detall, 1'65 el kilo.

Saludo a Franco. ¡Arriba España! Santa Cruz de Tenerife, 8 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El secretario, G. de Usqui-za.

Febrero 9 Miércoles Santa Apolonia Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Jueves, 10.—Misa rezada, a las seis y media, por doña Eleutria Alfaro, que en paz descanse.

Misa rezada a las siete, por intención particular.

Misa rezada a las siete y media, por doña Asunción Asensio Castro, que en paz descanse. Aniversario.

Misa cantada de promesa a los Santos Varones, por encargo de doña Belén Castro Sosa.

Misa rezada a las ocho y media, por don Luis Alonso, que en paz descanse.

A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual."

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Jueves, 10.—A las ocho, misa rezada, gregoriana, por el alma de don Antonio Vandewalle, que en paz descanse.

A las ocho, misa rezada por el alma de doña Antonina Pérez, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa de promesa, encargo de doña Jacinta García de Clavijo.

Junta Municipal

SUBSIDIO PRO COMBATIENTES CIRCULAR

Habiéndose creado por esta Junta Municipal el carnet de identidad al objeto de evitar confusiones al momento de pagar el subsidio, se previene por la presente que en el imprescindible plazo de diez días a contar de la fecha de la presente, deberán ser presentados en la Secretaría de esta Junta, sita en el edificio del Excmo. Ayuntamiento, dos retratos de las personas que hace efectivo el subsidio, al tamaño de 4 por 5 centímetros, previniéndose que a la persona que el día del pago no esté prevista de identidad no le será abonado el subsidio.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El alcalde-presidente, Juan Vara.

Grupo Mixto de Artillería núm. 2

Teniendo que adquirir este grupo los trastos de limpieza de ganado relacionados al pie, se hace presente por este anuncio, a fin de que puedan presentar pliego de condiciones los proveedores que lo deseen a la Junta Económica del mismo, antes de las 12 horas del día 15 de los corrientes. Siendo este anuncio de cuenta del proveedor a quien se le adjudique.

RELACION QUE SE CITA:

Almohazas 100

Bruzas 100

Santa Cruz de Tenerife, 6 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El comandante mayor, Manuel Ortega Medina.

Visto bueno, el comandante primer jefe accidental, Fernández Roberes.

Comandancia General

LA PRIMERA BATERIA RECI- BE EL AGUINALDO

El teniente encargado accidentalmente del mando de la primera Batería Expedicionaria de Artillería de Tenerife, desde el Alamo comunica al Teniente Coronel jefe del Grupo Mixto de Artillería núm. 2, haber recibido el Aguinaldo del Combate, y hace constar que ha correspondido una caja a cada individuo, expresando al mismo tiempo el agradecimiento de dicha Batería.

Lo que se hace público para general conocimiento y satisfacción.

DONATIVO DEL MAGISTERIO DE ESTA PROVINCIA

En carta que ha recibido la Inspectora de Primera Enseñanza, doña Susana Villavicencio, del Excmo. señor General del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano, entre otras cosas le dice lo siguiente:

"Han sido en mi poder las dos cajas de cigarrillos que, como donativo para el Ejército y Milicias de esa provincia en su estimada de 3 del actual, y que será distribuida, atendiendo en lo posible sus deseos. Reciba V. y todos los demás donantes las más expresivas gracias en nombre de los soldaditos míos."

Lo que se publica para conocimiento.

OTRO DONATIVO

En carta que ha recibido la Inspectora de Primera Enseñanza de esta capital, doña Susana Villavicencio, le dice el Comandante don Félix Díaz Díaz, entre otras cosas, lo siguiente:

"Recibido en este Batallón un donativo de TRES MIL QUINIENTAS CAJETILLAS DE CIGARRILLOS, fueron distribuidas entre la Tropa y Clases de esta Unidad; y en nombre de todos ellos le manifiesto su agradecimiento por esa atención. Los bravos muchachos de Canarias que luchan defendiendo el honor de España, estima en alto grado el recuerdo cariñoso y el presente de los que comparten los sufrimientos de la Campaña."

OTRO DONATIVO

También ha recibido la citada señora Inspectora de Primera Enseñanza, otra carta del Teniente Coronel de Infantería, don Rafael Victoria, en la que entre otras cosas le dice:

"Oportunamente llegó a mi poder su afectuosa y patriótica carta de noviembre pasado. El donativo que me anuncia en ella fue recibido y distribuido conforme a sus deseos, entre los soldados y milicias canarias que en el sector de mi mando luchan en este frente de Madrid por la liberación de España, haciéndole hoy presente en nombre de ellos y en el mío propio, nuestro mayor agradecimiento, por el rasgo tan patriótico, que tan alto pone el nombre de V. y de todo el magisterio primario de esa provincia. Su cesión en favor del bravo combatiente canario, del producto en efectivo del homenaje que sus compañeros y compañeras querían dedicarle, es una demostración palpable de la intensidad con que en la retaguardia se sienten las necesidades de los que exponiendo todo, han sabido acudir con prontitud y desinterés a la llamada de la Patria, amenazada por la invasión extranjera, debido a la ineptitud y a la ambición de los que entonces gobernaban. Y cuando de esa manera se sienten tales necesidades, nosotros vemos en ello, más que el fruto de nuestro esfuerzo, la satisfacción del resurgir de España, con sus sentimientos naturales y característicos de nuestra raza. Gracias, pues, y adelante por ese camino que es el de la España UNA, GRANDE y LIBRE por que todos luchamos."

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento, exhortando a los señores generales, jefes, oficiales, suboficiales y así milados, personal del Cuerpo Auxiliar subalterno del Ejército, tropa y marinería, que sepan algo en contrario o capaz de modificar la apreciación de tales hechos, a que se presenten a declarar ante el señor juez instructor citado al principio, y residente en Talavera, Plaza de Primo de Rivera núm. 1, Juzgado Militar número 6, en el plazo de ocho días, a partir de su publicación.—El Coronel jefe de E. M.—Juan Quero.—Hay un sello en tinta que dice: "Ejército del Centro. E. M."

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y efectos. El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.

CALLE MENDEZ NUENZ, 7. TELEFONO. 6-1

Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933

SANTA CRUZ DE TENERIFE

MUTUALIDAD TENERIFE PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Teléfono 1054 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4.

Oficinas: Imeldo Seris, 62. Teléfono 633

Lea Vd. Gaceta de Tenerife

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas

Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas

Reservas 70.500.000 Pesetas

España, Hispanoamérica y la Sociedad de Naciones

El pronunciado y definitivo alejamiento de Berlín, Roma y Tokio en lo que afecta al organismo ginebrino, ha planteado dos cuestiones. En primer término, la Sociedad de Naciones, ha experimentado un cercenamiento en su minada autoridad, que es a la vez cuantitativo y cualitativo. En segundo lugar, ha recrudescido una inquietud que se había exteriorizado diáfanamente, después de vivir en estado de latencia desde hace años; aludimos a la necesidad propugnada de reformar la estructura de la Sociedad de Naciones, debida a la iniciativa de la República Argentina y que adquirió forma concreta al reunirse, el 4 de julio de 1936, la Asamblea extraordinaria. Actualmente asistimos a un período de inclinaciones revisionistas, cuya acentuación hay que inscribir en el haber de la conducta practicada por los Estados totalitarios, mencionados más arriba.

No es la primera vez que se produce este interesante fenómeno de repulsión. Ya lo percibimos cuando Alemania decidió desentenderse de cláusulas impuestas por los vencedores y cuya perduración estimaba incompatible con su sentido del honor, de la responsabilidad y de la independencia. Nunca se habla tan insistentemente de "peaceful change", es decir, de la necesidad de proceder a re-

glamitaciones concordes, como al día siguiente de ocupar las tropas del III Reich la zona del Rin. Diríase que el gesto de Hitler puso fin al fenómeno de amnesia padecido por quienes se obstinaban en mantener definitivamente intactos los frutos de la victoria. También ahora, en trance de hundimiento la Sociedad de las Naciones, con la precipitación inherente a todo momento de peligro próximo, se habla, con notoria insistencia de reformar el Covenant, despojando al mismo de cuanto significa que espíritu sancionista. Esta nueva fase de revisionismo agudizado, nació al día siguiente de comprobar la ineficiencia de las medidas votadas respecto de Italia, con ocasión del conflicto etiópico. A nosotros, españoles, nos interesa de modo especial el desentrañar cuál ha sido la actitud de la República del Nuevo Mundo, en lo que al problema de la modificación del Pacto respecta, ya que, si de un lado constituye inapreciable fuente de orientación para España, el sentir de Alemania, Italia y Japón, en no menor medida nos afecta, cuanto, por reflejar el criterio hispanoamericano, nos alcanza en el orden moral y racial a la vez.

¿Cuál ha sido la reacción de Hispanoamérica al plantearse el problema de la revisión del Pacto de la Sociedad de Naciones? Es de interés sintetizar aquí la

orientación exteriorizada por nuestras hermanas trasatlánticas. Ante todo, tropezamos con una doble orientación que han hecho suya la mayoría de las Repúblicas americanas, cuya opinión fué requerida: Primera. Suprimir la distinción que en el Pacto se ha inscrito, en calidad de diferenciación fundamental, entre principales potencias aliadas y asociadas y Estados que no ostentan tal calidad; segunda, desligar la Sociedad de Naciones de tratados de la postguerra, ya que el organismo ginebrino no puede ser la consecuencia directa de un "Dictado" (que no tratado) que ha establecido la distinción básica de vencedores y vencidos; es decir, de Estados gozando de todas las prerrogativas y naciones colocadas en una condición de evidente e inaceptable inferioridad moral. Nótese que esto último fué solicitado con tanta insistencia como inutilidad por Alemania; queda ahí pues, consignada, una coincidencia dialéctica germano-americana de indudable valor simbólico para nosotros, españoles. Al ponerse sobre el tapete la cuestión de la reforma del Pacto, ha constituido preocupación constante el problema de la universalización del mismo. Argüyese, en tal sentido, que una Sociedad de Naciones, para ser eficiente, ha de englobar a todos los pueblos civilizados de la tierra, ya que, de

otro modo, los no incluidos pueden impunemente desvirtuar medidas que no alcanzando aplicación ecuménica, pierden toda su virtualidad. ¿Cómo enfocan las Repúblicas americanas este problema de la universalización de la Sociedad de Naciones? Sencillamente, propugnando la descentralización de las funciones de la misma, mediante la creación de inteligencias continentales o regionales; de ese modo, respecto de los problemas planteados, se atendería especialmente a su significación geográfica, entendiendo en los mismos esas asociaciones regionales o continentales, sin la intervención de las naciones, geográficas y políticamente alejadas del lugar donde se produce el conflicto. Apoyan esta tesis las Repúblicas del nuevo mundo, en una doble motivación, positiva y negativa a la vez; positivamente, los únicos conflictos que han encontrado solución, han sido los netamente americanos, con intervención específica en la tramitación de los mismos, de las naciones conexas; así, el problema de Letania; así la cuestión del Chaco. Negativamente, la tesis descentralizadora propugnada por América, justificase con las siguientes observaciones, formuladas por el delegado panameño ante la XVI Asamblea de la Sociedad de las Naciones: "En nuestros días los conflictos no pueden

ser resueltos más que examinados separadamente y buscando solución a los mismos con vistas a las circunstancias específicas concomitantes con su etiología.

Quergr universalizar la solución de un conflicto local, equivale, de un lado, a dar a tal conflicto un alcance que no tiene, y, de otro, a aplicar remedios que, no teniendo carácter específico, carecen de eficacia. Toda tentativa encaminada a transformar un conflicto regional, en problema universal, sólo puede conducir al caos en las relaciones internacionales; ese es uno de los grandes defectos del Pacto, ya que en vez de simplificar los problemas para aplicar soluciones sencillas, ha previsto una especie de complicación mundial respecto de todo problema local".

Las palabras que anteceden coinciden substancialmente con estas manifestaciones del representante ecuatoriano ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones (3 de octubre de 1936): "Es necesario facilitar y normalizar nuestro derecho de abstención respecto de conflictos que resulten para nosotros doblemente ajenos, ya que no nos alcanzan en sus causas ni nos complican en el amplio cauce de sus repercusiones y consecuencias".

Hispanoamérica, como es fácil deducir de cuanto dejamos expuesto, exterioriza un movi-

miento de retracción respecto de Ginebra en el doble sentido de desinteresarse de los problemas europeos y de reclamar una jurisdicción exclusiva y no compartida en lo que atañe a la solución de cuestiones específicamente americanas. Véase de qué modo, una presencia corporal en Ginebra, puede implicar una ausencia en lo que atañe a la participación en las actividades, específicamente europeas, de la Sociedad de Naciones.

Como se sabe, el problema de las sanciones aplicadas a Italia, con ocasión del conflicto abisinio, ha determinado, al propio tiempo que la agravación de la crisis de autoridad padecida por la Sociedad de las Naciones, la retirada de Italia. Por ello es interesante conocer cuál ha sido la posición dialéctica de Hispanoamérica, respecto de las sanciones. Ante todo, algunas Repúblicas (El Ecuador, entre otras), han requerido para Hispanoamérica, la facultad de proclamar su neutralidad aun en casos de sanciones colectivas. Este es un nuevo síntoma de seccionismo americano, en sentido de retracción continentalista, cuya trascendencia no es preciso destacar. Abundando en esta inclinación, la delegación panameña ha propuesto: Primera. Ningún Estado participará en sanciones militares que no haya previamente consentido. Segunda. Las sanciones económicas

no serán efectivas sin la previa aprobación de los dos tercios de los Estados componentes del "grupo continental", al cual pertenece la nación cuyo concurso sancionista se requiera en Ginebra. El delegado del Perú se expresaba en estos términos: "Es absurdo y perjudicial para las buenas relaciones internacionales, que la aplicación de sanciones se imponga a Estados que en razón de su reducido comercio, respecto del Estado sancionado por motivos del alejamiento geográfico, no causan a este último ningún perjuicio, provocando, por el contrario, una tensión moral indeseable".

En suma, Hispanoamérica exterioriza un claro movimiento de retracción respecto del "Covenant" y especialmente en lo que atañe a la aplicación de cláusulas llevadas al Pacto a insinuación de quienes, vencedores, intentaron convertir a la Sociedad de Naciones en garantía de lo alcanzado a través de un triunfo militar. Son estas inclinaciones que para los españoles encierran trascendental importancia y respecto de cuya significación en el futuro inmediato, toda atención por nuestra parte nunca será sobrada.

CAMILO BARCIA TRELLES
Catedrático de Derecho internacional
(Exclusiva para esta región).

FRAUDES ROJOS

MEJICO CONTINUA SUMINISTRANDO ARMAS A LOS ROJOS

He aquí un episodio más de la eterna historia: dos trenes de treinta vagones cada uno, cargados de armas, municiones, ametralladoras, fusiles y cañones anti-aéreos, llegaron hace días a Veracruz, cargamento que seguidamente fué transportado a los barcos "Motomar" e "Ibati", los cuales no tardaron en zarpar con rumbo a España roja. Item más: otro tren compuesto de cuarenta vagones cargados igualmente de material de guerra, ha puesto éste asimismo en los puertos de Veracruz para su traslado a la España republicano-marxista. Nueva remesa, pues, de armas de todas clases. Un periódico de Nueva York, "La Prensa", de probada adhesión a los rojos, puntualiza algunas de estas partidas: 50.000 cartuchos contra el gas, añadiendo: artillería pesada, cañones, anti-aéreos, varios tanques...

Pero estos aprovisionamientos ofrecen sus particularidades. Llegarán a manos del gobierno de Barcelona, después de haber cruzado un mar... de imposturas, porque lo cierto es que las armas de referencia han sido adquiridas, con manifiesto engaño, en el Paraguay, simulando el gobierno de Méjico el papel de comprador, ya que esta última República, dispuesta a todo en favor de los rojos, tanto les facilita directamente elementos de combate, como tuerca en la compra a otros, cuando conviene el procedimiento de "persona interpuesta".

Un barco japonés—el "Florida Maru", precisamente—cargó las armas en el Callao (Perú), y las habría llevado hasta algún puerto mejicano del Pacífico, sin in-

cidente alguno, si en el curso del viaje no se hubiera opuesto el Japón, debidamente advertido, a tan ilícito tráfico. Pero el que vulnera el derecho de gentes, o cualquier otra manifestación jurídica, no se para en barreras, sobre todo, si es revolucionario mejicano y en la transgresión de ciertos principios, le va considerable provecho. De suerte que el Gobierno de Cárdenas, no vaciló en añadir falsía, y se dio seguridades absolutas de que el material en cuestión no sería enmendado, en ningún caso, a los que vienen haciendo la guerra en España y en China. El Japón se dio por convencido y la travesía se consumó, en consecuencia.

Sabemos que ya en suelo mejicano, las armas fueron llevadas desde el Pacífico al Atlántico, por los trenes que antes hemos mencionado, a través del país

que recibiera de nuestra España, con la fe, la lengua y la cultura, tantas lecciones de lealtad y gallardía. Pero los mejicanos que se dejan gobernar por los hombres de su revolución bolchevique, más que hijos y hermanos de españoles, son espíritus descuidados o escurriduras de raza degenerada, al servicio de Moscú.

Lo demás nos lo atestigua la información de "La Prensa", de Nueva York. Barcos mejicanos llevan, de mar a mar—bajo un signo en todo contrario al del descubrimiento y conquista de Hispano-América—hasta las puertas abanderadas por la revolución de Azaña y Prieto, armas que los rojos adquieren con engaño y manejan sin honor ni resultado, en satánico intento de dar al traste con la civilización, que, irradiando a dos mundos, se centró en España.

Alvaro Rodríguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.
GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.

HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS

La causa de España vista desde el Africa Central

España ha sido escogida por Dios para destinos universales, y en la actualidad está cumpliendo uno muy providencial del que el mundo entero saldrá muy beneficiado.

Esto, que para la España dorada es inconcuso, ha sido tema de controversia en muchas partes, con la consiguiente admiración y disgusto de las verdaderas víctimas que se han visto equiparadas o postpuestas a los verdugos de España. En compensación nos consuelan innumerables testimonios que, en plebiscito universal de fe católica y solidaridad, llegan constantemente a la España que lucha por ideales grandes.

Pero cuando estas pruebas de afecto no tienen más móvil que la alieza de nuestra causa y la admiración que España se ha conquistado, nos parece que es obsequio tanto más delicado cuanto más puro de conveniencias políticas, algo así como un grito fuerte de un pecho noble que acalla el ruido de disputas pasionales, o como una ráfaga de luz que brilla por encima de la polvareda que levantan intereses encontrados.

Por esto insertamos con gusto unos párrafos expresivos de una comunicación llegada del Africa Central. La escribe el Excmo. señor don León Classe, Vicario Apostólico de Ruanda, refiriéndose a la Carta Colectiva del Episcopado Español, y dice así: "Como misioneros, nosotros somos ajenos a las controversias y a las luchas políticas, pero hemos comprendido bien que no se trataba de una guerra de partidos en que se ventilara solamente la suerte de la heroica España. También nosotros no hemos cesado de rogar por nuestros Hermanos de España, a quienes admiramos por su constancia y heroísmo en la persecución sin nombre de que son objeto.

La admirable carta de Vuestro Eminencia Reverendísima y del Episcopado Español disiparía todos nuestros errores si es que los tuviéramos. Porque demuestra clarísimamente y con una evidencia irrefutable que si

la noble y católica España lucha por su propia vida y por su fe, lo hace más aún como sostén de la civilización cristiana amenazada por la revolución en Europa entera, y esta es precisamente la razón de que las fuerzas revolucionarias, excitadas y sostenidas por el comunismo, que querria disipar hasta la idea de Dios, hayan acumulado en la España mártir los sacrilegios abominables, los asesinatos horribles y sádicos de sacerdotes, de Religiosos, de Religiosos y de fieles, destruyendo sistemáticamente las iglesias y los tesoros de arte acumulados por siglos de fe.

Nosotros os agradecemos, Eminencia Reverendísima, el haber querido mostrar en forma luminosa e incontrovertible, la verdad que los enemigos de Dios y de toda la civilización tratan de obscurecer por todos los medios y de una propaganda sin freno y mentirosa que no tiene reparo en interpretar y desnaturalizar los hechos.

Os damos gracias también, Eminencia Reverendísima, por haber mostrado claramente que en España está en juego la vida misma de la civilización cristiana; por habernos hecho entender que el triunfo de la revolución comunista en España habría sido el prólogo y el punto de partida inevitable de la ruina de Europa entera.

Los millares de mártires que generosamente han dado su sangre por su fe y por su Patria, son la esperanza y garantía de España y del mundo. A sus plegarias, tan poderosas sobre el corazón de Dios, uniremos con redoblado fervor y asiduidad las nuestras, para pedir a Cristo Rey, por la Virgen Inmaculada Reina de España, que proteja a ese noble país, que le devuelva la paz, y que guarde y proteja a todo el pueblo fiel y a sus heroicos Pastores".

La carta no necesita comentario, aunque bien merece, por ser la voz de la razón sin prejuicios, que la conozcan algunos extranjeros que temen por igual la victoria nacional que el triunfo del comunismo.

Los Artistas al lado de la España Nacional

No puede haber inteligencia clara, si no se ensombrecen con rancores, codicias u otras pasiones bajas, que se halle bien asentada en el burdel, patio de Monipodio y cueva de Ali-Babá, que es hoy el estado bolchevique en cualquier nación que se ofrezca. En el recuento de hombres eminentes en distintas actividades del arte y de la ciencia, que se hizo al fundarse el Instituto español, se vió bien claro, de qué lado estaba la casi totalidad de los antiguos académicos españoles; y si faltaba, a nuestro lado, algún hombre apreciable, no estaba tampoco del lado rojo, sino en lejanos lugares, huido y atemorizado ante los excesos de que había sido testigo, y hasta cómplice, al llamarse, un día, amigo de los verdugos.

Andrés Segovia, el guitarrista de fama mundial, envió hace tiempo su adhesión al glorioso Movimiento, con frases conmovedoras: "Me honro en contarme entre los artistas españoles amantes de su Patria, que han jurado su adhesión, desde los primeros días de la lucha, a la noble cruzada nacionalista".

"Por fidelidad a las gloriosas tradiciones de nuestra civilización, que tan hondamente influyó siempre en los destinos humanos; por no fingido amor al pueblo, cuya frágil credulidad han explotado inicua y oportunísticamente sin conciencia, al sueldo de Rusia; por firme esperanza en el porvenir de nuestra España devuelta, merced al triunfo, al irresistible poder de sus valores multiseculares, tenemos todo que ayudar a la victoria nacionalista de hoy... Ese triunfo enriquecerá el tesoro espiritual de nuestra época y hasta las naciones más remotas u hostiles, se lo agradecerán mañana..."

"Seamos dignos de la noble misión que la Patria nos encomienda, y cada cual en su ámbito, la desempeñe sin miedo y sin tacha".

Y ahora, ante un ataque del libelo socialista "Le Travail" de Ginebra, contesta con verdades que, si están en el ánimo de todos, son gustosas de leer y necesarias de difundir: "Un periódico local "Le Travail", endurecido en la mentira, afirmaba que mis sentimientos políticos eran favorables al comunismo en 1936. Esto es absolutamente falso. No lo he sido nunca, y nunca, en ninguna parte, he hecho la menor declara-

ción que permita ninguna duda sobre el particular.

Cuando la palabra república significaba en España, mejora espiritual y material de la clase obrera, elevación moral e intelectual del pueblo y confraternidad cívica de toda la nación, yo era republicano. Yo no adujo de este sentimiento, pero debo constatar que el sentido de esta palabra ha sido completamente falsificado en España y que se ocultan las más criminales pasiones bajo ella. Es inútil que diga que amo siempre al pueblo, detestando al "Frente Popular".

Mis viajes artísticos por la U. R. S. S. no hacen fallar esta verdad. Numerosos compositores, directores de orquestas y virtuosos españoles, italianos, franceses, alemanes, etc., me han precedido o seguido. Muy pocos, que yo sepa, tenían afinidades políticas con los soviets, y no han tenido que hacer previamente ninguna declaración de fe comunista. El Gobierno soviético sabía, en lo que a mí se refiere, que yo me hubiera negado a firmar ningún contrato para Rusia, si se me hubiera sometido a tal exigencia. Pero no se imaginaba que más tarde, el amor a la verdad en la mayor parte de este grupo de artistas, les llevaría a manifestaciones concordes de desaprobación y de crítica en lo que se refiere a las atrocidades del régimen, y que cada uno volvería a su país natal teniendo en su alma un libro latente, mucho más voluminoso y eficaz, en el paraíso soviético, que el que Gide ha ofrecido a la reflexión del mundo.

Quiero terminar repitiendo que la cordial adhesión que he dado inmediatamente al General Franco, no traiciona, ni contradice la perennidad de mis sentimientos políticos, sino al contrario, la apoya y la reafirma. Por fidelidad a nuestras tradiciones de nuestra civilización hispánica, por verdadero amor del pueblo, cuya frágil credulidad ha sido explotada cínicamente por los políticos sin conciencia a sueldo de los soviets, por la firme esperanza en el porvenir de mi Patria, debemos ayudar a la victoria nacionalista. Su triunfo enriquecerá el tesoro espiritual de nuestra época e incluso los países más alejados u hostiles a España, le estarán reconocidos el día de mañana.

Fred Olsen Line
Línea de vapores fruteros

SERVICIO PARA EL MES DE FEBRERO 1938 PARA LONDRES

Día 9.—Vapor BETANCURIA.
Día 17.—Vapor BAJAMAR (directo).
Día 24.—Vapor BREÑAS (directo).

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"
DR. CORVINIANO RODRIGUEZ
Médico Oculista Municipal

Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifracomatoso

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

VITABANA

Lea V. "Gaceta de Tenerife"

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h., Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 15 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 24 h., Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

Sobres de oficio

COLOR AMARILLO, PRIMERA CALIDAD

puede Vd. adquirirlos en

GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

Plaza de la Constitución, 10 (debajo del Gobierno civil)

Concedemos descuentos especiales para pedidos importantes

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

GACETA DE TENERIFE

Estado del Tiempo

Presión media 767.1
Temperatura media 27.2
Temperatura máxima 27.2
Temperatura mínima 21.1
Humedad media 52
Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35



ARREPENTIMIENTO

La idea de "la traición de los intelectuales" halla una trayectoria incesante, vertiginosa, en los secuestrados de la U. R. S. S., que desiertan del fatídico y sarcástico apostolado comunista. Hoy son ya legión los "abandonistas" de la ortodoxia moscovita. Y una tras otra se van sucediendo las confesiones del desengaño.

El tono de Celine en su "Mea culpa"—copa amarga de hiel vertida por el desertor de la doctrina que le mantuvo en el engaño—ha sido proseguido por otros escritores franceses, entre ellos Jean Fontenoy, en su libro titulado, precisamente, "La escuela del renegado", aparecido en la colección que dió a luz otros dos libros acerbos de desengaño contra los soviets: los de Gide.

Fontenoy quiso a la U. R. S. S., dice, "como se quiere a una amada". "Nos prometió y nos pintó un mundo de ensueño". "Que alguien aproveche mi experiencia odiosa", exclama Fontenoy.

Esta experiencia, que le permite verificar la "igualdad" soviética. "Nadie ignora que el capital ha sido suprimido; pero que un ingeniero gana cinco mil rublos y un peón apenas cien". "El matrimonio formalizado más aprisa que un envío postal, así como el divorcio; el aborto legalizado; todo constituye la "carta del ciudadano"; ciertamente, no era éste el medio mejor de asegurar una sociedad sólida, armoniosa, feliz, equilibrada".

Estas conclusiones no son menos ácidas que el resto del libro: "Lenin había escrito ya—dice Fontenoy—: "Todas las coecneras deben estar preparadas para gobernar el Estado".

La frase es fuerte, en su sentido crítico y en la aceptación genérica con que la piensa y la escribe el autor. Pero Fontenoy la epítora con un estallido todavía más acerbo: con tal literatura, con los procedimientos propios de Stalin, todo consiste, pues, "en deformar el ser humano".

Deformación en las almas, tortura en los cuerpos, falsedad y farsa en las propagandas, persecución de los elementos más idóneos... En resumen: escuela de desengaños, deserción y constante de los mejores adeptos y consiguiente conversión suya al clima occidental, a la fidelidad de la tradición cristiana y a la civilización europea.

"Cuando hoy miro a mi alrededor—ha escrito Pierre Dominique—me doy cuenta de que el régimen soviético no ha dejado con vida nada de espiritual sobre la inmensa Rusia; que ha aplastado bajo su tiranía cuantos vestigios de libertad moral sobrevivían en los confines del Ural, y que allí ya no quedan sino almas amuralladas, revestidas de fachadas uniformes, y agonías indecibles, ocultas en la penumbra de las conciencias..."

ELIEN.

Dos disposiciones del Ministerio de Educación

LA FECHA DEL ESTUDIANTE CAIDO.—EN RECUERDO DE MATIAS MONTERO

Salamanca, 8.—El Ministerio de Educación Nacional ha dictado la siguiente Orden:
El heroico sacrificio de la juventud por la redención de España en nuestra Cruzada Nacional, constituye el más alto y generoso ejemplo que debe exaltarse y perpetuarse para estímulo de las generaciones futuras. El nueve de febrero de 1934 cayó gloriosamente bajo las banderas de la anti-España el estudiante Matias Montero, al propagar, repartiendo el seminario "F. E.", gérmenes de las ideas salvadoras de nuestro Movimiento Nacional. Las ideas que se escriben con sangre heroica y juvenil son eternamente fecundas. Por ello, para perpetuación de este ejemplo entre las jóvenes generaciones que en el estudio asiduo y apasionado o en la lucha viril y sangrienta abren los sillares de una España Imperial como suprema síntesis de todos los innumerables sacrificios de la juventud española, impulsora generosa y heroica de nuestro Movimiento, y en recuerdo perpetuo de todos los estudiantes caídos, desde aquellos que sellaron con su sangre el 10 de agosto precurar a los que dejando las letras por las armas cayeron en el frente, el ministro de Educación Nacional ha resuelto: declarar festivo el día nueve de febrero en todos los centros docentes.

SANTO TOMAS DE AQUINO.—POTENCIALIDAD INTELECTUAL Y FORMATIVA

El ministro de Educación Nacional ha dictado la siguiente Orden:
El lema "Estudio y Acción", preciso y magnífico exponente de los anhelos Imperiales de las juventudes agrupadas en el Sindicato Español Universitario, señala concisamente que después de la exaltación y el honor supremo tendido al heroísmo de los estudiantes caídos en la acción salvadora, impulso y energía, se vuelva nuestro recuerdo a la potencialidad todopoderosa del estudio de lo intelectual y de lo formativo. Fundamentado esencialmente nuestro Movimiento salvador en los principios de civilización eterna de la religión católica, procede perpetuar en la mente de las generaciones estudiantiles el recuerdo de aquel portentoso de sabiduría y modelo de santidad que en la plenitud de la cristiandad medieval, donde lejanamente arraigan nuestros fundamentos ideales, mereció el altísimo apelativo del Ángel de las Escuelas, y a gloria eterna de la creación de un sistema justamente denominado "después Perenne Filosofía". Por ello, este Ministerio de Educación Nacional, deseando perpetuar en las jóvenes inteligencias el recuerdo inmortal de Santo Tomás de Aquino, fundamento de la filosofía católica de nuestras juventudes estudiantiles, ha dispuesto declarar festivo el día siete de marzo en todos los centros docentes del Estado Español.

Crónica de "SPECTATOR"

Salamanca, 8.—Después de la gran maniobra maravillosamente terminada, hoy ha sido día de relativo descanso para las tropas victoriosas, que metro a metro van recorriendo la amplia zona recuperada y recogiendo la fabulosa cantidad de material de guerra abandonado y los hombres que se han hecho prisioneros, después de errar por el campo hambrientos y desesperados.
Por mi parte, me he creído en la obligación de hacer un paseo, siquiera sea rápido, por la orilla derecha del Alfambra, jaleado por los pueblos que han vuelto a España al cabo de año y medio de no conocer otro ambiente que el de la hoz y el martillo.
Partiendo de la carretera general me he dirigido primero a Argente. El pueblo de Argente se ha conservado en bastante buen estado. Estas casas han sido saqueadas tan terriblemente por los rojos, que aun se ven en ellas las huellas de la violencia y puede comprobarse fácilmente el robo. Más allá de Argente está Visiedo, un pueblecito sonriente donde fué hecho prisionero el teniente coronel Muñoz Caro, jefe de las brigadas rojas que con nosotros llegó tan

solo a capitán de Infantería de Marina. En este pueblo fueron hechos prisioneros numerosos cuadros de oficiales, una ambulancia con sus dos médicos dentros y gran cantidad de material sanitario. Entre este pueblo de Argente y Visiedo el camino está sembrado de tremendos embudos que patentiza la precisión con que se han empleado estas armas, que parecían hasta aquí incompatibles. Me refiero a la Caballería y a la Aviación. No he hecho todavía el elogio merecido de nuestros jinetes que han cooperado tan maravillosamente a la realización de la magnífica conquista de las últimas 72 horas. En esta amplia zona la aviación descendió en su vuelo de cadena y planeó a menos de 60 metros de altura, persiguiendo y ametrallando a los rojos, sobre los que inmediatamente caía al galope la Caballería en pujante embestida. El efecto de esta coordinación fué para los rojos tan desmoralizadora que así se entregaron varios batallones. La mayor emoción de nuestros soldados la experimentaron, sin duda, cuando dada la orden de avanzar saltaron del pueblo de Buena, donde estaban nuestras líneas avanzadas desde el principio

de la guerra, para avalanzarse sobre las posiciones enemigas situadas a menos de cincuenta metros y defendidas, kilómetros y kilómetros, con líneas de alambradas, trincheras y parapetos contruados maravillosos y técnicamente a lo largo de año y medio de campaña.
De aquí he marchado a Perales, pueblo que los rojos han destruido enteramente antes de escapar, y de aquí a Alfambra, a la orilla del río, pueblo con honores de pequeña ciudad, que está, por fortuna, intacto; pero sucio y repugnante, como todos los lugares por donde pasa la horda. En Alfambra los rojos se han dejado enorme cantidad de víveres, y hasta la fábrica de harina que estaba en pleno trabajo, con toneladas de trigo.
También me he acercado a Camaña, que todavía ayer, a las ocho de la mañana, era de los rojos y que a las ocho y media estaba en poder de nuestras tropas. El guarnecido, pretendió resistir, siendo terriblemente diezmado primero por la aviación y después por los soldados que avanzaron y a quienes se entregaron los últimos supervivientes. A la entrada del pueblo, y en un refugio magnífico, se escondieron todos los jefes y oficiales de este batallón, pero una certera bomba de aviación cayó a la misma puerta del refugio, sepultando a cuantos dentro pensaron salvarse y a los que hoy se pretenden sacar, haciendo los trabajos apresurados, por si todavía conservaban un resto de vida. Este pueblo también se ha con-

servado intacto y es de anotar, como hecho poco común, que sin duda como base de aprovisionamiento del último ataque de los rojos contra Singra, nos lo han dejado repleto de toda clase de víveres y municiones. Se han encontrado allí depósitos de material de fortificaciones, almacenes de substancias alimenticias, miles y miles de botas de cuero magnífico, material sanitario, material de automóviles, etc., etc. La iglesia estaba convertida en garage y dentro habían cinco camiones, tres coches ligeros enteramente nuevos, dos tanques llenos de gasolina, enorme cantidad de fusiles y ametralladoras.
Hasta aquí la breve y rápida visita por algunos de los pueblos recién liberados, los cuales presentan la huella del combate y dan una idea del desastre rojo, pues todo el tiempo es poco para dedicarlos nuestros muchachos en dar tierra a los cadáveres.
Ha seguido durante todo el día el desfile de soldados rojos y aun quedan por los montes y llanuras grupos aislados, enteramente desmoralizados. La mejor prueba de ello es que nuestros soldados no han sufrido ni un solo paqueño en estas últimas 24 horas y los que fueron soldados del ejército rojo, a medida que van viendo el trato que se les da, acuden y acuden, aumentando este número fabuloso que significa la destrucción total del ejército marxista de Teruel.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.).

Severas medidas contra el alza de los artículos

Burgos, 8.—Con fecha 7 de febrero, el Excmo. señor ministro del Interior ha cursado a los Excmos. señores gobernadores civiles de provincia el siguiente telegrama circular:
"Ministro saluda a V. E. Habiendo llegado a S. E. el jefe del Estado y del Gobierno, y a este Ministerio quejas reiteradas contra la injustificada elevación de precios de artículos en muchas localidades del territorio nacional, participo a V. E. ser propósito Gobierno mantener toda costa nivel vida 18 julio 1936.
Encarezco V. E. ponga medios para ello, no tolerando alzas nin-

gún artículo, sin previa autorización, insistiendo publicidad esta medida y aquel propósito. Si viese proceder energicamente contra quienes infrinjan esta norma, los que, sin perjuicio de severísima sanción gubernativa, que deberá imponerseles, han de ser entregados a la jurisdicción de Guerra, como presuntos autores de delitos de rebelión, apartado del artículo sexto del Bando de 28 de julio de 1936.
Recuerdo V. E. la gran importancia de este problema y de esta guardia, cuya resolución queda encomendada a la autoridad y responsabilidad de V. E.

In Memoriam Al camarada Jaime Dorta Acosta

Eran los días fronterizos del Otoño, en que las vides de nuestro pueblo, con la bella carga de sus frutos rubios y morenos, hacían galanas visperas de buen mosto. El restante alfofibrado de la tierra, casi había desaparecido y las hojas ocre, amarillo y de fuego que quedaban, proseguían cayendo deslustradas, de haber festoneado frutos que no parieron frutos de vida eterna. Toda la sinfonía pagana y lujuriosa del campo se deshacía de tedio, cansadamente. El aire líbio, que en nuestros pasos por el Camino Nuevo, había acabadado agotando el perfume de las blancas flores de las acacias, que subsistían aún regadas por el suelo, se retrae con las nuevas brisas frescas. Las últimas nubes blancas y espontáneas de verano eran alternadas con pequeñas bandadas de otras oscuras que comenzaban a llegar. Este tiempo irregular, acudía las porciones de enervamiento, que en el cuerpo nos metió, el estío, que con nuestros espíritus siempre lentos no pudo lo mismo.

Todo se metamorfoseaba con el tránsito de la estación. Llegaba la severidad y el ascetismo en todo el ambiente. La vieja torre de piedra negra, donde las efemérides cristianas del pueblo citaron a su jubilosa niñez, se aprestaba a registrarlos la de difuntos y a sacarlos los lúgubres cantos y silbidos de las noches otoñales, al viento. Sólo no variaba una cosa, la preocupación de nuestros corazones jóvenes y fuertes, sobre la Patria. Era el tema constante que transcendía más arriba de la propia vida. Jaime, el buen camarada y gran amigo, había ido voluntario a la guerra, desde el comienzo de la misma y disfrutaba de licencia

por enfermo. Su calidad de combatiente daba más espuela a mis deseos de escucharte. En los combates si que tienes fuerza de hierro ciego, su morir por Dios y por la Patria. Sus almas graves, plenas de madurez, son las que sufren y gozan, concienzudamente, en la medida exacta todo el alcance de la Gesta que preside nuestros Sagrados Términos. El eje de sus vidas está justamente polarizado en ellos, en Dios y en la Patria.
Así, Jaime, al hablarme de su vida y sus amores, lo hacía con esa pureza de las cosas absolutas, porque ambos, me decía, los remitía en ofrenda a su Dios y a su Patria. Todo lo entregaba con conciencia plena. La seguridad con que nos decía que al retornar a su puesto de honor moriría, más bien parecía fanática obsesión. Al mismo tiempo, era su orgullo; su clase de muerte en el servicio de la Patria, como enseña el magisterio glorioso del Caudillo. Ahora, nosotros, si alguna vez pensamos que aquel ambiente otoñal, de liquidación y de muerte en la naturaleza del campo, se reflejaba en su ánimo cuando nos predicaba con fuerza profética, su cercana marcha, comprendemos cómo no era otra que la Voz de Dios quien le anunciaba la llamada a su seno. Así había llegado a su perfección de fe y de juventud; a sentir el anuncio urgente de su partida a lo Eterno.
Hoy mi mente, peregrina por nuestros pasos, observa cómo aquellos mismos campos reciben el germen de nuevas vidas. Así también nace la suya en el campo de Dios.
Invierno del Segundo Año Triunfal. Tacoronte.

Burgos, 8.—Ha terminado la semana de oración y penitencia celebrados en la iglesia de la Merced.
A la Misa de Comunión celebrada a las ocho de la mañana acudieron la esposa del Generalísimo, doña Carmen Polo, y su hija Carmen, que recibieron de manos del Arzobispo la Sagrada Forma. La Comunión, servida por varios sacerdotes, duró tres horas.
A la salida del templo el público esperó a la ilustre dama y su hija, que fueron objeto de grandes aclamaciones.

Noticias varias

CURSILLO PARA SARGENTOS PROVISIONALES DE ZAPADORES

Burgos, 8.—El "Boletín Oficial del Estado", fecha 5 del corriente, publica la convocatoria de un cursillo para la formación de sargentos provisionales de Zapadores.

Tendrá lugar en San Sebastián y comenzará el día 20, durando veinte días.

HOMENAJE AL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 8.—La manifestación organizada en homenaje al general Queipo de Llano, que ha dado por terminadas sus famosas charlas ante el micrófono, ha sido una entusiasta expresión de admiración y cariño al ilustre jefe.

Asistieron infinidad de banderas y varias bandas de música. El alcalde pronunció un elocuente discurso ensalzando las dotes de relevante patriotismo del general, seguido de unas palabras de Queipo de Llano, quien declaró que ante la formación del Gobierno, debía ca-

llar, porque los militares no deben ocuparse de los asuntos políticos e internacionales.

Además, con mi actitud, dijo, doy una prueba de cariño y de respeto al general Franco. Estas últimas palabras fueron acogidas con una estruendosa ovación.

HITLER ESTA EN BERCHTESGADEN

Berlín, 8.—Hitler se ha retirado a Berchtesgaden para preparar el discurso que pronunciará en el Reichstag el veinte de los corrientes, con ocasión de su apertura.
Se cree que el discurso tendrá un llamamiento al Partido y al pueblo alemán y anunciará diversas medidas para la unificación administrativa del Reich. Muchos dirigentes del Partido han sido sucesivamente llamados a Berchtesgaden.

FALLECIMIENTO DE UN PRINCIPE

Atenas, 8. (Urgente).—El príncipe Nicolás de Grecia, ha fallecido.

Bar - Restaurant España

PROPIETARIO: MANUEL CAPON FERNANDEZ TELEFONO 340

Servicio esmerado de Restaurant. Descuentos especiales para abonados.
El mejor situado de Santa Cruz. Recientemente reformado. Amplia terraza.
Especialidad en café-express (su buena calidad no ha podido ser imitada). Quien prueba lo contrario se le reembolsa con 10 mil pesetas.

CERVECERIA Embudidos de todas clases en calidades selectas. Típico coimador: vinos de las mejores bodegas andaluzas y del país. Selección en tapas.

SE SIRVEN CENAS A TODAS HORAS ¡LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS!

Ahorro

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Montepiedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GULMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7

LIBRETAS DE AHORRO — CUENTAS DE AHORRO — AHORRO INFANTIL — AHORRO A PLAZO — PISO — HUCHAS — TRANSFERENCIAS — ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE



SOLEMNE "TE DEUM" CONMEMORANDO LA CORONACION DE S. S. PIO XI

Roma, 8.—En la Basílica de San Juan, de Letrán, se celebró ayer tarde un "Te Deum" para conmemorar el 30 aniversario de la elección de Pio XI. Ofició monseñor Marchetti Salvagnoni, asistiendo la Cámara Pontificia, el gobernador de la Ciudad

Gobierno Militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El teniente coronel jefe del Grupo Mixto de Artillería número 2, don José Maldonado Dugour.

Imaginería: El teniente coronel jefe de Milicias de F. E. T. y de las JONS, don José Pérez Andreu.

Hospital: Ingeniero, primer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo

de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Talla en la Junta de Clasificación (Caja de Recluta), a las nueve horas, un sargento de Infantería y otro de Ingenieros.

Talla en el Ayuntamiento, a las ocho horas, un sargento de Artillería y otro del Batallón de Orden Público.

El general gobernador militar, MORENO.